

# 113學年度校刊<津華風雲>

## 校長序1



校長 彭佳偉 114.6.1

多元的試探 適性的發展  
意外的收穫 自信的人生

### 一、前言

光陰荏苒，113學年度即將來到尾聲，師長們辛勤耕耘了一整年，在潛移默化的過程中，學生有了一些成長、班級多了一點紀律，家長也逐漸看到孩子未來發展的方向，就像18世紀英國著名詩人塞謬爾·約翰生(Samuel Johnson)說過：「人們最燦爛的喜悅通常是由意想不到的火花所點燃。」精彩的鏡頭總會在不經意的瞬間出現，多年後依稀記得的美好回憶也總都能從腦海裡一一浮現。

透過高中優質化、國中雙語教學等多項專案計畫，本校教職同仁持續在工作崗位上提供高品質的教育服務，例如：會計室鄭瓊慧主任去年榮獲全國優秀主計人員、護理師蕭嘉琪獲選為臺中市114年度的優良護理人員，手球隊劉國章教練獲選為114年手球亞青男子培訓隊國家隊總教練、學務處蔡智傑教官則榮獲國防部獲頒一星海軍榮譽紀念徽章等個人榮耀，團隊獲獎方面則有112學年度特殊教育通報系統業務評比優等、國民中學教學正常化視導評比最佳、推動SH150方案績優學校，以及113學年度臺中市全民國防教育考核評鑑特優等，都是得來不易的成果，在歷任校長胼手胝足地校務經營下，這是校園生活裡最璀璨的火花。

### 二、國際教育的逐步開展

113年12月，師生熱熱鬧鬧地迎接校史上第一所國際姊妹校的到訪—來自波蘭第五大城波茲南市(Poznań)的戴高樂第二高中(Complex of General Schools No.2 Charles de Gaulle)，我們組織了15個接待家庭，活動內容有隨學伴入班上課、社團交流、美術班及體育班特色交流、至故宮及日月潭等校內外活動，讓波蘭師生認識臺灣的在地人文風情。今年4月則由圖書館帶領15位學生出訪波蘭，姊妹校精心安排參訪首都華沙老城區、弗羅茨瓦夫(Wrocław)、克拉科夫(Krakow)等地，兩校師生一同前往市政廳，由波茲南市長Jacek Jaśkowiak、教育局長Przemystaw Foligowski親自接待，讓我們倍感榮幸。在此特別感謝臺中市議員張家銓協助聯繫外交部，我們到訪波蘭的第一個晚宴由臺灣駐波蘭代表處劉永健大使熱情接待；未來，姊妹校師生冬季來訪和春季輪由本校師生出訪，成為每年固定的特色活動，將可拓展師生的國際視野。



# 113學年度校刊<津華風雲>

## 校長序2



校長 彭佳偉 114.6.1

多元的試探 適性的發展  
意外的收穫 自信的人生

### 三、雙語教學能量的持續厚實

113、114學年度，本校國中部皆名列臺中市政府教育局僅有9所的「高階雙語教學學校」，這是教務處與國中部教師共同努力的成果，也是龍井區的莫大榮耀，因有立法委員顏寬恆、市議員林孟令與金緯教育基金會的支持，自112學年度寒假開始本校定期籌辦龍井區雙語冬令營及夏令營活動，使各國中、小都有機會體驗龍津高中雙語教學的特色。

曾有位早上送孩子到本校參加營隊的家長表示：「謝謝龍津高中開放讓各校學生可以一起參與雙語夏令營，使每位孩子都能受惠，真的很棒！」雙語教學是國家重點發展的教育政策，故自113學年度開始，本校也引進線上英語口說的專業培力課程，感謝任職於美國芝加哥麥肯錫公司（McKinsey & Company）的Leo林建良先生（臺中一中校友）願意為偏鄉培養英語人才付出心力。

### 四、各項成績表現的穩定成長

一所學校的經營須考量諸多面向。首先，體育團隊的表現日益進步，本年度龍津高中手球隊榮獲全國手球錦標賽亞軍、排球隊則在HVL甲級聯賽中勇奪季軍，運動舞蹈組在全國學生舞蹈比賽中榮獲優等、木球隊也於全中運取得第六名、高中女籃在臺中市的市長盃獲得亞軍，國中男籃則放眼114-115學年度有機會更上層樓，各專項在學務處妥善的規劃與執行下漸展榮光。在升學方面，今年本校66名學生申請繁星招生管道中有53人上榜，錄取率達到80.3%（較去年進步2個百分點），其中包括政治大學法律系、成功大學職能治療系、高雄師大美術系、淡江大學建築系與逢甲大學自動控制工程系等國立及一流私立大學的錄取人數占榜單的64.2%（較去年大幅成長近15%）；不計體育班，已達應屆考生的38%，明年目標突破40%大關，彰顯校方在課程、教學與升學輔導等各方面努力的成績斐然。再者，前述排球隊與手球隊的佳績，六月下旬前陸續放榜的運動績優甄審、甄試及獨招管道，也會傳回佳音。

在藝術教育的著力方面，學校辦理木工、膠彩、油紙傘、瓷盤彩繪及藍染等工作坊，激發美術班學生的創作能量。本年度參加臺中市中小學資訊應用競賽榮獲電腦繪圖高中職組靜態類特優的佳績；目前國中部二年級學生陳螢箴獲得113學年度全國學生美術比賽決賽書法類特優與113年大墩盃學生書法比賽國中組第三名，表現極為突出。在此感謝家長會紀文修榮譽會長與郭叔婷委員等人，辦理多次慶功宴，學生與家長感念於心。



# 113學年度校刊<津華風雲>

## 校長序3



校長 彭佳偉 114.6.1

多元的試探 適性的發展  
意外的收穫 自信的人生

### 五、校園氛圍的和諧營造

113年的教師節，除了如昔致贈給每位教職員精美點心禮盒，也邀請一台行動咖啡車開進校園，為全校師長現煮一杯香醇的義式咖啡，讓龍津高中的教師節有了不一樣的風景。此外，今年5月由輔導室主辦的國三會考祈福活動與班聯會主辦的歡送畢業學長姐才藝表演，校方都特別製播開場影片，別出心裁的創意在畫面中表露無遺。

延續前一年度手球隊赴義大利比賽募款與遊街活動的盛大，有別於往年謝師宴在餐廳舉辦，總務處與家長會王文才會長貼心規劃於校內共食buffet的謝師表演活動與敬師摸彩，是龍津高中的第一次，也感謝各界共襄盛舉捐贈禮金或禮品；而與體育館空調設備經過了3年多的努力，在校長、會長與林進卿副會長尋求林孟令議員以及教育局、台灣電力公司的共同支持下，終能在今年5月底竣工同樣感到愉悅的是，本校114學年度國中班級數持續攀高，班級數已達校舍可容納的上限，顯見在和諧校園氛圍裡，的確可以創造歷史。

### 六、結語

108課綱的潛移默化，學生得以多元試探與適性發展，例如：陳家袖老師指導國中部學生參加114年臺中市師生直笛比賽獲得學生組-四重奏第一名的最高榮譽；張睿恩老師指導學生參加全國AI繪本創作徵榮獲佳作，國中部學生的作品已於臺北及加拿大的溫哥華展出。這一年來國中部教學大樓南、北兩側和科化、藝欣樓的廁所逐步整理，校門通學動線做了必要的調整、一期教學大樓老舊的電梯也盼能更新。最後，鑑於體育班和美術班學生都有住宿的需求，總務處亦致力於興建學生宿舍的專案計畫，讓來自外地的優秀學子能被妥善地照顧，是我們共同的願望！

